

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii 27.
Abonamentul pe exemplare: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Prețul Anului și înaltul Indict — Prețurile și tarifele de poștă.

Tăranii și Morăritul

Dela 1 Aprilie, de când guvernul nostru s'a gândit să ne valorifice grâul, toată lumea trece prin fel de fel de legi, decrete, decizii, prin comisii și câte altele, însă cu nimeni să fie conștient de ceace se face.

Mai întâi s'a declarat toate morile cari posedă valțuri, cu mori comerciale, fiindcă sunt sistematice.

Când s'a văzut că în toată țara nu mai există mori țărănești, s'a revenit lăsându-se câte două-trei de județ ca mori țărănești — pentru țărani. De sigur, proprietarii acestor două-trei mori sunt membri a partidului dela guvern, altfel moara e comercială și altele de soiel aceste.

Județul Constanța posedă două mori sistematice mixte la Medgidia, dintre cari una singură cu un valț iar cealaltă numai cu piere, la Cernavoda două, din cari una cu trei valțuri și una cu piere, la Topraisar, la Băneasa, la Adam-Clisi câte o moară cu 2 și trei valțuri și la Cobadin alte două mori, la fel cu cea din Cernavoda.

Toate aceste mori au deservit populația rurală până astăzi, fără să comercializeze nici un kgr. de făină, pentru că în primul rând, instalațiile lor nu corespund comercializării și — în al doilea rând — nu au o aci o regiune de grâu curat și nici n'au unde desface făina. În afară de acestea nici una din ele nu dispune de capital pentru comerț.

Prin ultima decizie luată de comisia respectivă dela ministerul finanțelor, s'au lăsat pentru tot județul Constanța numai două mori țărănești, la Cobadin, cari trebuiesc să deservescă toată populația rurală din cele 120 de comune, câte are județul.

Așa dar, țăraniul trebuie să plece la moară pregătit cu cele necesare pentru el și pentru vite pentru o săptămână, fiindcă la moară se așteaptă cu răbdul și acest răd totărzic, care timp. Țăraniul de lângă Hârșova trebuie să facă 100 km. până la Cobadin ca să macine 3-4 saci de secară, să-și omoare vitele pe drumuri și să-și piardă timpul aproape 7-8 zile.

Acest sacrificiu, îl face țăraniul pentru valorificarea grâului boeresc, fiindcă, dintre țărani, nici 10 la sută n'au grâu curat pentru măncare, iar de vădudul nici vorbă nu poate fi.

În aceste condițiuni, valorificarea cerealelor este pentru țărani o lovitură de moarte și nu un ajutor, așa după cum pretind domnii cari fac legile.

Țăraniul sunt astăzi revoltați că nu sunt lăsați în pace, să-și mănânce buchița de pâine dela morile cari l-au servit până acum.

Este știut că o moară pentru măcinat grâu, oricât ar fi de simplă, dacă are valțuri, costă între 2-3 milioane lei. Cei cari au construit asemenea mori, au căutat și centre corespunzătoare de acvitate, fără să le treacă prin gând că într-o zi vor fi clasați urbane și rurale.

De ce oare această distincțiune între clasății țării?

Morariilor li s'a cerut să facă declarații autentice la judecătorii și la tribunal unde să arate dacă vor să fie clasăți cu mori țărănești. De ce astăzi nu se ține seamă de aceste declarații? Nu sunt oare destule organe de control ca să se supravegheze acți-

vitătea morilor așa cum se supraveghează toate celelalte întreprinderi?

Domnul Prefect al județului Constanța cunoaște această situație? Dacă o cunoaște ce-a făcut, ce intervenții a făcut pentru îndreptarea ei?

Iar dacă n-o cunoaște — de o posibil — să facă bine s-o cerceteze și să ia măsuri.

Ar veni astfel în mod real în ajutorul țăranilor din județul în fruntea cărora a fost numit.

RURAL

Serbările marinei

Anul acesta, serbările tradiționale ale „Zilei Marinei” de 15 August vor avea loc la Mamaia, la pavilionul „Salvamar”.

Obicinuitele serbări nautice de Sf. Marin vor avea loc în port la ziua de 18 Iunie.

O parte din cercetașii polonezi au plecat spre Istanbul

Cu vaporul de lux „Principesa Maria” al Serviciului Maritim Român, a plecat ieri dimineață din portul nostru un grup de 70 de cercetași și cercetășe dintr-o aci cari au venit cu bărcile din Polonia.

Aceștia sunt membrii Ligii Navale Polone „Morska i Coloniali” și fac o călătorie de studii în Turcia.

Contrabandă de mătase

Organele vamale făcând revizii bagajelor pasagerilor sosiți din Levant cu vaporul „Har Zion”, au făcut o interesantă descoperire.

În căptușala unei geamanii al călătorului Zel Averbach din Cerpăuți, s'a găsit o însemnată cantitate de confecțiuni de mătase de proveniență japoneză.

Contrabandistei i s'a aplicat o amendă confiscându-i-se și confecțiunile de mătase delictuoase.

Alergările de cal de la reg. de Cavalerie

Pe hipodromul regimentului de Cavalerie a avut loc deslășurarea mai multor probe hipice la prezența P. S. S. Episcopului Gh. Rontie al Tomisului și a d-lor: general Paul Angelescu ministrul apărării naționale, general Condăescu, Horia Grigorescu primarul municipiului, Vasile Belo, prefectul județului precum și alți șefi ai autorităților locale.

Aceste alergări au avut drept scop selecționarea calilor și călăreților cari vor alerga în ziua de 15 August.

Sportive

Duminică, în fața a 1500 spectatori s'a desfășurat meciul amical dintre Crișana și Ekipis terminat cu victoria primei în scorul de 8-2 (7-0).

Orăcarii au fost vădit superiori ceea ce dealtele erau și scorul puțin comun, punctele fiind marcate de Nagy (3), Szeky (2), Soces 2 și Baranky.

Pentru gazde au marcat Biro și Iulian.

Inaugurarea noului sediu al soc. „GENERALA”

După cum am anunțat, soc. „Generală” a funcționarilor particulari, filiala Constanța, reorganizându-se și-a inaugurat Duminiică dimineață noul sediu instalat în str. Ștefan cel Mare Nr. 4.

Această inaugurare a luat caracterul unei frumoase manifestațiuni, datorită personalităților și numărului important de funcționari particulari ce au luat parte. La orele 10 s'a oficiat un serviciu divin în prezența d-lor Radu Roșculeț deputat, George Andreescu președintele Casei de Asigurări sociale, Gh. Șteju președintele Statului Negustoresc, lamandi delegatul Camerei de muncă, iar centrala societății a fost reprezentată prin d. Haimson, vice președinte al soc. „Generală” din București.

Primul care a luat cuvântul a fost d-l I. Mantu, conducătorul secției Constanța a funcționarilor comerciali, care și-a manifestat deosebita bucurie ce o simte la inaugurarea acestui local.

D. I. Mantu a mulțumit d-lui deputat Radu Roșculeț care a acordat tot sprijinul, dovădundu-se a fi înțelegător al nevoilor funcționarilor particulari.

D. I. Mantu, care poate fi socotit pa drept cuvânt promotorul reorganizării soc. „Generală” la Constanța, a terminat însoțită sa cuvântare cu un îndemn la muncă cinstită și deștose neșărmerită pentru Rege și țară.

D. I. Papazu, președintele filialei după ce face un amplu istoric al soc. „Generală” la Constanța, proclănd de prezența d-lui deputat Radu Roșculeț, care sprijinul d-sale pentru ca funcționarii comerciali să poată clădi un cămin al lor la Constanța.

D. Haimovici, vice președintele centralei soc. „Generală” din București, a ținut o foarte interesantă cuvântare atingând toate probleme și legiuirile în legătură cu clasa funcționarilor particulari.

D. Gheorghe Șteju, președintele Statului Negustoresc, a promis funcționarilor particulari deplină înțelegere aci la Constanța între ei și patroni.

Altitudinea vorbit d. Radu Roșculeț care a promis sprijinul său funcționarilor particulari. Felul mării în care s'a desfășurat această inaugurare, se datorește în cea mai mare parte d-lui I. Mantu, care și-a sacrificat orice pentru ca slăbajii particulari să-și aibă o casă a lor.

Avea remușcări

Stanciu Boriu din str. Ateliereilor Nr. 6, fiind beat și-a pus în gând să-și curme firul vieții.

Înainte de trecerea rapidului spre Constanța, nemișul s'a dus în apropiere de bariera cantonului 2, culcându-se pe linia ferată. Gestul fiind observat de câțiva lucrători dela linie, aceștia au intervenit cu câteva secunde înainte de a fi sfârșit de roțile locomotivei, salvându-l dela o moarte sigură. Carcatat la poliție, sinucigașul a declarat că a încercat să-și piardă capăt zilelor fiindcă băuse teji bani, iar acasă familia răbdă de foame.

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

IMPRESIONANTA DRAMĂ AMOROASĂ din localitate

— Un ofițer își împușcă iubita și apoi se sinucide. — Cauza: ea a pierdut la cazinou o sumă de bani a ofițerului.

Eri d. a. la orele 6.30, gardianul public din fața hotelului Grand a fost anunțat de o servitoare că în imobilul din str. Mihail Cogălniceanu No. 28, un ofițer s-a împușcat.

Ducându-se la fața locului, omul forței publice și-a dat seama că se află în fața unei săngeroase drame: un sublocotenent zăcea mort, iar alături, o tânără și frumoasă femeie, trăgea să moară. Ambii zăceau într'un lac de sânge.

Fiind anunțată chestura, au sosit la fața locului: d. prim procuror M. Moiseanu, comisarul șef al poliției judiciare, comisarul Pavlovice și un ofițer de la comanduirea pieței.

Procedându-se la cercetări, s'a stabilit că ofițerul se numește Antonescu Aurelian, sublocotenent în regimentul de tracțiune a automobilei din Capitală.

Femeoa, care încă mai dădea semne de viață și a fost transportată la spitalul Dr. Sion, unde a sucumbat după o jumătate de oră, este artista Valeria Vereșteanu din trupa Mișu Fotino care dă reprezentații la Cazinou.

Cum s'a petrecut drama
Cercetările făcute până acum

nu au juns a stabili precis împrejurările în cari s'a petrecut toată această dramă și nici cauzele cari au determinat-o.

Între ofițer și artistă existau vechi și probabil puternice legături de dragoste. Ofițerul venise de câteva zile la Constanța și desigur, a vizitat pe iubita lui.

Eri d. a. la ora 5 jum. ofițerul se afla în camera artistei. La un moment dat, probabil în urma unei discuții, el a scos un revolver și a tras un foc asupra ei răzind-o mortal.

Apoi și-a tras și lui un foc de revolver în cap, murind pe loc. Autoritățile au găsit un bilet în care s'a scris: „Vrem să fim îngropați împreună”.

Sinuciderea era deci hotărâtă de mai înainte, sau a fost un act spontan?

Planează încă misterul asupra cauzelor ce-au determinat această însoasă hotărâre.

Anchetatorii au anunțat Indict că Valeria Vereșteanu ar fi pierdut la Cazinou o mare sumă de bani pe care ofițerul l-o încredințase și care se pare că ar fi fost banii publici.

Cercetările continuă. Rep.

Bătut de jandarmi?

În spitalul „Dr. Sion”, din localitate a fost internat având răni grave la cap și corp, săteanul Nicolae Zăhresol, din com. Valea Neagră, care pretinde că a fost bătut de către jandarmii din suburbia Anadolchioi.

Acest fapt a fost adus la cunoștința legiunii de jandarmi, care va face anchetă.

Știri politice

— Organizația locală a partidului național-craștin a ținut întruniri în următoarele sate: Băneasa, Negurenii, Basile, Măreleanu și Independența.

— „Uniunea Agrară” a d-lui Teodorescu Valaha a ținut o întrunire la Hârșova.

— Național-țărăniștii stau deocamdată în inactivitate. După 15 August se vor ține însă mai multe întruniri în județ și în orașul Constanța.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. Dimitrie Ște. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Tragedia căii ferate Bahadag-Tulcea

Cu mult bășug de reclamă s'a anunțat în primăvară că linia ferată Bahadag-Tulcea va fi în sfârșit terminată în cursul acestui an.

Lucrările trebuiau să înceapă chiar în luna Aprilie. Iată însă că vara e pe sfârșit, fără ca lucrările să fi început.

Motivul? Banca Națională a uitat să facă transferul de 20 milioane lei către C. F. R. A fost desigur ocupată cu transferul lui Vasilescu-Cantulup.

Vizită ministerială

D. dr. Costinescu, ministrul sănătății, a inspectat preventoriul dela Agigea precum și celelalte instituții spitalicești de pe litoral, cari depind de departamentul d-sale.

Informațiuni

În lipsa d-lor C. N. Sarry și Ion Nalcu, directorul și primul redactor al ziarului nostru, în „Dobrogea Jună” de la 7 August s'a putut stracara un reportaj care se încheia cu unele comentarii neplăcute la adresa corpului ofițeresc local.

Deoarece cele cuprinses în aceste comentarii nu intră nici în obiecturile și nici în vădările „Dobrogei Jună”, facem cuvenita revenire.

Duminică dimineață a avut loc în sala „Traian” o foarte populară întrunire a asociațiilor de pensionari și funcționari publici. Din lipsă de spațiu, darea de seamă o vom publica într'un număr viitor.

D. Ion Ștrafin a fost însărcinat pe data de 15 August 1935 cu atribuțiunile de inspector al marilor și brădărilor din orașul și județul Constanța, având dreptul de a dresa acte legale în cazurile de contravenții ce le va constata și care sunt prevăzute de decretul lege nr. 1740/935.

Târgul cerealelor

soaile și vădute la oborul Constanța, în ziua de 12 Aug. 1935:

Cărui	preț pe % kgr.
19 Grâu de toamnă	280-370
78 Orz	160-175
43 Pae de dușhia	-140
12 Porumb	250-255
33 Ovăz	190-208

Se caută de urgență Motor Diesel, Vertical 120-150 H. P. în bună condițiune a se adresa la ziar.

Lacul minune
Techirghiol-Băi
Sudatia și cataplasmele cu totul gratuite la Băile cu nomol cald **SIMIONESCU (Iasi Vidrighin)**

KERPICI de vânzare Șoseaua Oborului No. 37 Constanța.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni îndurătoare
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafenelei
Corso.
Intrarea Str. Marco Aurel 5

Al 31-lea Târg de Mostre International
din Praga (Cehoslovacia)

are loc între 30 Aug. — 8 Sept. 1935

În același timp cu vizitarea noului din cele mai frumoase metropole din lume aveți ocazia să vizitați și să cumpărați mărfuri cehoslovace superioare, eficiente și garantate. Pentru vizitatori REDUCERE pe toate căile ferate și fluviale. Viza pașapoartelor gratisă. Informațiuni la Legațiunea și Consulatele Cehoslovace.

CAFEA PISATĂ zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon“ strada Scarlat Vârnav No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lăhovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Sănătatea este
comoara vieții
Dacă doriți să v-o păstrați
Îngrijiți-vă!

consumați regulat: dimineața, la prânz seara și la orice masă câte un pahar cu excelentă și delicioasă apă minerală naturală:

BORVIZ de BAROȘ
din Transilvania. De vânzare la principalele restaurante și magazine de coloniale

De vânzare casă nouă cu patru camere și două terasote, buclărie, magazie, apă, lumină, canal pe un loc de 340 m. p. în Constanța, str. Mihai Viteazu No. 82 cu un preț convenabil.
A se adresa în bul. Alex. I. Coza No. 105 A. Ivanovici etaj 3, București.

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Röntgen — Röntgen, Ultra
Violate — Diatermie și
diversa electrisațiuni.
Tratament nou cu unda lungă și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTOR
M. CAUȘANSCHI
Fost Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Spital
Boli Interne și de Copii
Boli de Pământ
Boli de Nutriție
(Liaber, Arterioscleroz, Reumatism, Obesitate, Guta)
Tratament radical al varicelor
Electroterapia
Consult. 8-11 și 3-8
Strada Jucilor No. 6
colț cu Str. Ștefan cel Mare

VĂȚI CONVINS

CA NOROCOUL este numai în Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou în ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a II-a

în nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA

Tragerea clasei a I-a la 15 Aug. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

CABINET DENTAR
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gară și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98
Telefon: 366

Vă corijați vederen
PRIN OCHELARI
HODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APA RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zsolmit 1 (Cismigiu).
- 10) Str. Romanș 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirii **Cereți ciocolata „URS DE DORNA“**

Aveți nevoie de: STAM-
PILE în cauciuc și me-
tal, FIRME și TA-
BLIȚE EMAILATE
necesare d-lor
medici și avo-
cați puteți co-
manda la

„DOBROGEA JUNA“

unde se
mai execută
ETICHETE în
relief, diferite de-
sene în culori aurii
și argintii, insigne de
email, medalii etc., cu
prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția
cunoscătorilor în orice zi.

Cuții DOBROGEA JUNA

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venereice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Sircu-
turi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscoapie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a 15 Aug. 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.